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Po úspešnom odvrátení skazonosného scenára s búraním vodojemov a nahradením ich parkovacími 
kapacitami sa vynára druhá otázka, ako podporiť záujem širšej verejnosti o tieto podzemné klenoty, čím 
by sa úspešne potvrdila správnosť rozhodnutia o záchrane vodojemov.

Jedno z riešení, v ktorom vidím zmysel a ktorým som sa rozhodol vydať je sprístupniť ich verejnosti nepri-
amo, servírovať ich prostredníctvom atraktívnej cesty, mierne poodhaliť a ponechať zvyšok na ľudskú 
zvedavosť a objavovanie.

/english

After successfully avoiding of the destructive scenario with the demolition of reservoirs and replacing 
them with parking house, the second question arises. How to stimulate the people’s interest in these un-
derground jewels, the interest that would confirm the decision to save reservoirs.

One of the possible ways, in which I see a purpose and the one that I decided to chose is to make the 
reservoirs accessible alongside the pathway and let the natural curiosity of human to do the rest.

Prehlasujem, že predložená práca je mojim pôvodným dielom, na ktorom som pracoval samostatne v 
súlade so všetkými pravidlami magisterského štúdia.

v Košiciach dňa 24.5.2021          
Bc. Michal Gomboš

ANOTÁCIA/ANNOTATION

Týmito riadkami by som chcel vyjadriť poďakovanie smerom k osobám, ktoré mali citeľný podiel na prie-
behu môjho magisterského štúdia.

Vedúcemu ateliérových prác – Ing. Michalovi Palaščákovi za prístup k zadaniam, kedy hľadal hravé 
a pútavé formy za cieľom spríjemnenia si posledných rokov štúdia, podnecovania kreativity a fantázie. 
Za jeho ľudský spôsob vedenia ateliéru a za vecné postrehy ku projektom, odzrkadľujúcim jeho mno-
hokrát nekonvenčný spôsob uvažovania, ktoré dokázali posunúť proces tvorby tým správnym smerom.

Rodičom za kontinuálnu trpezlivosť s mojou osobnosťou, za materiálnu i mentálnu podporu v priebehu 
celého štúdia a taktiež za posledný rok poznačený pandémiou, kedy sme sa ocitli po dlhých rokoch v jed-
nej domácnosti a dokázali spolupracovať aj na viacerých elementoch mimo môjho štúdia, čo v konečnom 
dôsledku viedlo k príjemným a komfortným podmienkam pre prácu na diplomovom projekte.

Priateľke za podporu, ohľaduplnosť a flexibilitu vo všetkých tých prípadoch, kedy sa náš spoločný čas 
musel podriadiť životu vo dvoch vzdialených mestách a momentoch, keď som sa musel koncentrovať 
výhradne na školské zadania.

POĎAKOVANIE
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Predostretým cieľom v rámci ateliéru bolo zamerať sa primárne na prístup, akým pracovať s areálom 
dnes už nefunkčných vodojemov na ulici Tvrdého, než vytvárať scénu pre akýsi dej, ktorý by sa mal v 
daných priestoroch odohrávať. Ten by bol totižto obmedzený na funkčnosti bez adekvátneho napojenia 
minimálne do subsystému. 

Hlavnou problematikou bolo teda nájsť spôsob, ako pritiahnuť pozornosť nezaujatého a neinformovaného 
obyvateľa, či návštevníka Brna ku samotnej parcele, ktorá odhliadnuc od faktu, že pod povrchom ukrýva 
technické klenoty, už sama o sebe upútala pri osobnej návšteve svojou pokojnou atmosférou a potenciá-
lom. Až po úspešnom prekonaní tohto zásadného medzistupňa návrhu je možné ďalej rozvádzať osudy 
podzemných siení, aby nevznikali neprístupné (ne)miesta. 

Z pohľadu urbanizmu je najzásadnejšie napojenie mikrourbanizmu areálu na okolie, primárne prepájanie 
Kraví hory a Žlutého kopca s Mendlovým námestím a čerpanie z blízkosti Špilberku a centra, na ktorých 
pešie trasy sa môže plynule napojiť.

Mikrourbanizmus pozostáva z hlavnej osi, 3m širokého chodníku, od severu plynule sa zarezávajúcej do 
terénu, postupne sa v dvoch bodoch pripoja vedľajšie vetvy, prvá, klesajúca hlbšie k Vodojemu 1, druhá, 
stúpajúca k Vodojemu 3, ktorý je situovaný o poznanie vyššie ako Vodojemy 1 a 2. Od druhého bodu 
rozvetvenia pokračuje os priamo skrz Vodojem 2, tiahne sa priamo po celej dĺžke až po ústie do tunela, 
v úseku Vodojemu 2 jej sekunduje kľukatá vedľajšia vetva polovičnej šírky, obtáčajúca sa pomedzi piliere 
a oblúky podzemného paláca, zabezpečujúca prístup k dvom bunkám. Bunka A predstavuje informačný 
stánok s občerstvením, Bunka B toalety a technické zázemie. Tunel sa okrem klesania aj dvakrát zalomí, 
aby nasmeroval vstup dramatickým oblúkom v správnej úrovni a mieste.  

Chodník pozostáva z hladkých betónových panelov lemovaných po oboch stranách betónovým soklom v 
priereze 300x300mm. Sokel ukrýva v spodnej vnútornej hrane lištu s LED podsvietením zabezpečujúcim 
nočné osvetlenie chodníka a celým svojim objemom prekrýva žľab na odvod zrážkovej vody do zberných 
nádrží. Najjednoduchšiu funkciu predstavuje fakt, že poskytuje možnosť sedenia kdekoľvek pozdĺž trasy.

V interiéroch vodojemov a tunela prechádza chodník z betónových prefabrikátov na rošt z nehrdzave-
júcej ocele so vzdialenosťou prútov 20x20mm. Podsvietenie LED lištami je v prípade roštu umiestnené 
v bočných segmentoch. Ten istý rošt predstavuje aj nášľapnú plochu rampy a schodov vo Vodojeme 1. 

Tunel pozostáva z monolitických železobetónových segmentov, ktoré svojim prierezom reflektujú vodo-
hospodárske stavby, disponuje tiež soklom rozmeru 300x300mm, ktorý je vizuálnou spojnicou s chodní-
kom v exteriérovej časti areálu.

Zábradlie rampy a schodov vo Vodojeme 1 sú konštrukcie z montovaných oceľových profilov zabalených 
do dosiek potiahnutých reflexnou fóliou, za pomoci ktorej má byť podzemný priestor opticky prehlbovaný.

Bunky A a B sú rovnako montovanými konštrukciami z oceľových profilov obložených preglejkovými do-
skami, z vonkajšej strany obalené rovnakou reflexnou fóliou ako u zábradlí, s rovnakým účelom optického 
prehlbovania priestoru. Bunka A má z vnútornej strany ponechaný pohľadový povrch bukovej dýhy, Bunka 
B obloženie bielym keramickým obkladom rozmeru 100x100mm.

TEXTOVÁ ČASŤ

Bunky sú svojimi vstupmi orientované od hlavnej osi z dôvodu izolovania vnemov, ktoré by mohli rušiť 
návštevníkov a zároveň poskytujú určitú intimitu či už pri toaletách alebo v infostánku s občerstvením.

Vstupy do jednotlivých vodojemov sú zabezpečené pribudovanými opernými stenami, z ktorých každá 
svojou formou asociuje niektorý dominantný element prislúchajúceho sálu. U Vodojemu 1 a 2 ide o stenu 
z plnej pálenej tehly s otvorom reflektujúcim nosný oblúk príznačný pre danú štruktúru. V prípade Vodo-
jemu 3 sa jedná o monolitický betónový panel s armovaním vstupného otvoru, armovanie je inšpirované 
armovaním otvorov spájajúcich nádrže vodojemu s obslužnou miestnosťou.

Prístup, ktorý som si zvolil a ďalej sa ním uberal bezpochyby zaváňa utópiou, dramatickosťou zárezu do 
roviny a budovaním tunela možno aj miernou megalomániou, ale práve to sú tie nosné prvky, ktoré majú 
za úlohu upriamiť pozornosť mesta smerom k vodojemom o ktorých sa ešte relatívne nedávno uvažovalo 
v spojitosti s demoláciou a nahradením parkovacím domom. 

Kontrastom k môjmu návrhu je realita. Dnes je na klenbách Vodojemu č. 3 situované provizórne parko-
visko, desiatky áut participujúcich denne na záťažovej skúške statiky vyše 100 rokov starého objektu, 
väčšinou ani nevediac, že je pod nimi. 
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BRNO

Metropola historického regiónu Morava a druhé najľudnatejšie mesto Česka, sídlo viacerých celoštátnych 
inštitúcií a vysokých škôl, čím cielene smeruje ku kumulácii „mozgov“ v republike.

STARÉ BRNO

Pôvodne samostatné mestečko, v roku 1850 pripojené k Brnu, má výrazný mestský charakter. Zo severu 
ohraničené Špilberkom a Žlutým kopcom, z juhu riekou Svratkou, centrum tvorí Mendlovo námestie – do-
pravný uzol oblasti.

STRÁNICE

Katastrálne územie s väčšinovou rezidenčnou zástavbou, oblasť je známa aj pod pojmom Masarykova 
štvrť. Ku Brnu bolo pričlenené v rovnakom roku ako mestečko Staré Brno, predtým takmer bez zástavby.

MĚSTO BRNO

Celé leží v mestskej pamiatkovej rezervácii, predstavuje pôvodné územie Brna, než bolo v roku 1850 
doplnené o nové časti. Centrum bývalo fortifikované.

VODOJEMY – AREÁL

Dnes už neslúžiace svojmu pôvodnému účelu, po odvrátení skazonosného scenáru počítajúceho s 
asanáciou je ich ďalší osud predmetom riešenia. Otázkou znie, ako môžu byť ďalej prospešné pre priľahlé 
územie, ktoré kedysi suplovali životodarnou tekutinou a nad rámec sprístupnenej priemyselnej pamiatky?

KAPITOLA I | AOHRANIČENIE RIEŠENÉHO PROBLÉMU

Stránice
Brno-Město
Staré Brno
Brno



Predmetom riešenia je areál dnes už nefungujúcich vodojemov na Žlutém kopci. Najhoršiemu scenáru 
zahŕňajúcemu asanáciu vodojemov a vytvoreniu parkovacích kapacít sa podarilo predísť vďaka vyhláse-
niu objektov za pamiatkovo chránené. Turistické informačné centrum tak stojí pred ďalšou otázkou a tou 
je, ako zatraktívniť a sprístupniť areál nie len pre hŕstku nadšencov industriálnych pamiatok, fotografov a 
filmárov, ale aj pre zvyšok obyvateľstva mesta.

Roku 1997 nášho letopočtu po odpojení od brnenského vodovodného systému stratili vodojemy svoj 
pôvodný účel a dodnes hibernujú, čakajúc na ďalší osud. Tomu zodpovedá aj ich fyzický stav, príroda si 
našla svoju cestu do každého zo zúčastnených pomocou presakujúcej vody, ale aj koreňov stromov a 
rastlín. Vodojem číslo 2 je dokonca v stave ohrozenia...

Bude spriechodnenie areálu s vodojemami tou správnou cestou na ich sprístupnenie a sprostredkovanie 
verejnosti?

KAPITOLA I | BINTERVENCIA
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KAPITOLA I | CSWOT ANALÝZA

• dostupnosť chôdzou aj MHD
• minimum doterajších zásahov
• estetická kvalita podzemných objektov 

a čaro areálu

• nízke povedomie spoločnosti
• pôvodna monofunkcionalita
• priliehajúca rezidenčná a nemocničná 

zástavba limitujúca väčší ruch

• dosiahnuteľná panoráma mesta
• kvalitný odkaz - dôležitosť vodojemu pre lokalitu v minulosti a v súčasnosti
• potenciál priemyselného dedičstva
• dostupnosť ďalších bodov záujmu z pohľadu návštevníka
• možnosť nadviazať na susediace miesta smerujúce k nevyhnutnému zvýše-

niu vlastnej kvalty (Mendlovo nám. + Areál nad kláštorom)

• dosiahnuteľná panoráma mesta
• kvalitný odkaz - dôležitosť vodojemu pre lokalitu v minulosti a v súčasnosti
• potenciál priemyselného dedičstva
• dostupnosť ďalších bodov záujmu z pohľadu návštevníka
• možnosť nadviazať na susediace miesta smerujúce k nevyhnutnému zvýše-

niu vlastnej kvalty (Mendlovo nám. + Areál nad kláštorom)



KAPITOLA I | DIMPRESIA

Vďaka prítomnosti corona-vírusu, ktorý značne poznačil priebeh roka 2020, nebolo opakovane možné 
navštíviť útroby vodojemov a tak si vytvoriť priamu impresiu zážitkom. Jediným kontaktom tak bola len 
ateliérová vychádzka na pozemok ukrývajúci tieto industriálne klenoty. 

Sklamanie z nemožnosti zavítať pod zem postupne vytláčalo prekvapenie z atmosféry samotného miesta, 
rajskej záhrady situovanej medzi onkologickým ústavom a vilami, posiatej stromami orechu. Odmysliac 
si, čo ukrýva parcela pod povrchom, mi stále prídu pokusy udusiť ju parkoviskom trestuhodné a nekon-
cepčné.

Pri absencii osobnej skúsenosti s podzemím museli poslúžiť fotografie, ktoré sú síce oku lahodiace, ale 
sprostredkúvajú už určitý uhol pohľadu autora spoza objektívu. Dobrou komparáciou k výtvarným sním-
kam boli preto dokumentačné zábery od správcu.

Hneď asociáciou mi bola Moria alebo Khazad-dûm, podzemné mesto trpaslíkov z epického diela J.R.R. 
Tolkiena. Do tejto atmosféry zapadajú aj moje úvahy viesť skrz pozemok pešiu trasu, skratku, ako spôsob 
pritiahnutia obyvateľov na toto zabudnuté miesto a zároveň aj ako pasívna popularizácia budúceho účelu 
vodojemov a lokality. Celé to uzatvára rozprávkový charakter lúky a sadu na povrchu.

Skica zobrazuje adaptáciu prvej knihy triológie Pán Prsteňov, trpaslíka Gimliho utekajúceho skrz Vodojem 
č. 3 asociujúci Moriu, v ktorej táto podzemná ríša predstavovala tiež možnosť „skratky“ a prechod ňou mal 
výrazne dôsledky na neskorší dej v Stredozemí.
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Vymedzená oblasť je rozložená na členitom teréne definovanom skupinou pahorkov. Na severozápade 
je to Žlutý kopec, severe Kraví hora a samostane stojacé pahorky pod hradom Špilberk a Petrovom na 
východe. Smerom k juhu prechádza do kotliny prináležiacej ku rieke Svratke. Ide o plošinu vymedzenú 
severným brehom Svratky a južným svahom Žlutého kopca a Špilberku. Južný svah Svratky stúpa do 
Červeného kopca, ktorý vytvára plastickú rovnováhu.

Lesné plochy sa vyskytujú len mimo ohraničeného územia, najbližšie na južnom brehu Svratky v oblasti 
pri Výstavisku. V ohraničenom území sa vyskytujú len plochy definované ako mestská zeleň. Primárne 
okolo hradu Špilberk a na Kraví hore spolu s Wilsnovým lesom.

plochy lesa
plochy mestskej a krajinnej zelene

KAPITOLA II | ANATURA
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Riešené územie je pomerne bohaté na kultúrne elementy a objekty pamiatkovo chránené, nevyplýva to 
len z faktu, že zahŕňa aj mestské centrum, ale tiež ďalšie miesta dôležité pre kultúrny vývoj mesta a mi-
esta. 

Oblasť Mendlovho námestia bolo jedno z centier stredovekého života, v súčasnosti sa stalo len utilitárnym 
uzlom dopravy a zúfalo potrebuje zveľadiť. 

Prítomnosť areálu výstaviska v susedstve prispieva ku kultúrnemu vplyvu lokality.
Hrad Špilberk sa z významného dejiska 30-ročnej vojny úspešne transformoval na rekreačnú lokalitu 
uprostred rastúceho mesta. 

Vilová štvrť na rozhraní Pisárok a Stránic, kedysi predstavujúca dve vilové kolónie a diferencujúca 
nemeckú vrstvu od českej, nakoniec zrástla do kompaktne osídleného celku.

stredoveká fortifikácia centra mesta
novodobé uzly
historické uzly
objekty pamiatkovo chránené

plochy lesa
plochy mestskej a krajinnej zelene

KAPITOLA II | BKULTURA
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V tejto analýze výrazne prihliadam na nový územný plán, ktorý je v štádiu prípravy, avšak jeho prvky sú 
smerodajné pre rozvoj viacerých lokalít ohraničeného územia.

V oblasti Stránic dominuje obytná zástavba adekvátne doplnená o vybavenosť, zónu rekreácie má k dis-
pozícii hneď na hranici v rámci susediacich území.

Staré Brno očakáva viacero premien. Okrem premeny a skultúrnenia Mendlovho námestia aj premena 
majority záhradiek na južnom svahu Žlutého kopca na plochy bývania a pretiahnutie parku okolo Helgo-
landu do zelenej línie až po vstupné námestie pred výstaviskom. Tieto výhliadky najviac ovplyvňujú smer, 
ktorým by sa práca mohla uberať. Pás pozdĺž severného brehu Svratky by mal byť primárne transformo-
vaný do zmiešanej zástavby až po navrhované južné mesto na východe oblasti. 

Město Brno, teda centrum a Špilberk sú stabilizovanou zmesou vybavenosti, zelene a zmiešaných plôch 
s výhľadom konverzie oblasti Hlavního nádraží na vybavenosť a zeleň. 

stredoveká fortifikácia centra mesta
novodobé uzly
historické uzly
objekty pamiatkovo chránené

zeleň
komercia
vybavenosť
zmiešaná funkcia

PLOCHY VÝHĽADOVÉ

vybavenosť
zmiešaná funkcia
bývanie

PLOCHY STABILIZOVANÉ

technická infraštruktúra
zeleň
šport + rekreácia

bývanie

KAPITOLA II | CKONTEXT



Vymedzená oblasť predstavujúca systémový celok je definovaná hranicami a osami.

Južnú hranicu tvorí prírodný element – rieka Svratka, hranica pokračuje umelou bariérou v podobe 
železničnej trate končiaca až pri dome umenia, obe sú nepriepustné, výnimku tvoria len mosty a podjazdy. 
Umelá bariéra pokračuje formou blokovej zástavby pozdĺž ulice Koliště, obteká Moravské a Žerotínovo 
námestie zo severu, ulicou Údolní až do bodu stretu s ulicou Grohova ako polopriepustná. Masarykovu 
štvrť od areálu na Kravej hore oddeľuje priepustne a až pri sv. Augustínovi sa vracia do polopriepustnej 
podoby.

Celý kontakt s Wilsnovým lesom prebieha prirodzenou a priepustnou hranicou. Južný okraj Stránic je 
zase umelý a polopriepustný, pokračujúc do západneho ohraničenia Starého Brna rovnakou formou až 
po rieku. 

Podobne sú zadefinované aj subsystémové hranice a kompozičné osi vytyčujúce najvýraznejšie dom-
inanty. Samostatnou je os oddeľujúca Špilberk od centra, ktorá spája Červený kostol s obeliskom na 
Petrove. 

zeleň
komercia
vybavenosť
zmiešaná funkcia

vybavenosť
zmiešaná funkcia
bývanie

dominanta
os

KOMPOZÍCIA

technická infraštruktúra
zeleň
šport + rekreácia

bývanie

nerezidenčné
rezidenčné

nepriepustná
ENKLÁVY

umelá
prírodná

charakter hranice
SYSTÉMOVÉ HRANICE

úroveň hranice

priepustnosť hranice

priepustná

subsystémová
systémová

polopriepustná

KAPITOLA II | DSYSTÉMOVÝ CELOK
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Z pohľadu interakcií je pre túto prácu zásadná pešia dostupnosť a priechodnosť nadväzujúcich častí 
územia. V okruhu približnej dostupnosti do pol hodiny sa nachádza samoné centrum a väčšina bodov 
záujmu budúcich návštevnikov. 

Z pohľadu priestupnosti sú kľúčové body poza kláštor z juhu a z širšieho spektra aj priestupnosť z centra 
do oblasti pod Špilberkom.

dominanta
os

nerezidenčné
rezidenčné

nepriepustná

zmiešaná funkcia
bývanie

charakter hranice

úroveň hranice

priepustnosť hranice

priepustná

subsystémová
systémová

polopriepustná

širšie centrum mesta
centrum mesta

sieť
CENTRUM

funkčný stred subsystému
štrukturálny stred subsystému

STRED

KOSTRA VEREJNÉHO PRIESTORU

ohniská

KAPITOLA II | EURBANITA
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RES EXTRA COMMERCIOUM
- subjekty, ktoré by nemali byť predmetom osobných práv a obchodovania. Jedná sa predovšetkým o 
duchovné, prírodné a spoločensky významné veci, na ktoré prinálaží právo každému človeku. Pred-
stavujú hmotný základ spoločnosti.

RES IN COMMERCIO
- obchodovateľné, či už z privátneho alebo komerčného hľadiska. Poskytujú priestor pre život, súkromie, 
osobné vlastníctvo, zabezpečujú obchod a rozvoj.

ulice a námestia
prírodné
spoločenské
duchovné

RES EXTRA COMMERCIUM
obchodovateľné

RES IN COMMERCIO

KAPITOLA II | FRES EXTRA COMMERCIUM / RES IN COMMERCIO
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RES PUBLICA 
- súbor všetkých prvkov mesta, ktoré by sme očakávali vyznačené v turistickej mape. Predstavujú to, na 
čo sú obvykle obyvatelia mesta najviac hrdí, históriu, kultúru a spoločenské hodnoty. Zároveň by mali byť 
čo najviac prístupné pre všetkých obyvateľov aj návštevníkov.

RES ECONOMICA 
- budovy všednejšieho charakteru s nižším spoločenským významom, tomu by mala zodpovedať aj me-
nej výrazná architektonická forma. Hmoty ohraničujúce verejný priesot, ulice a námestia.

RES PUBLICA + RES ECONOMICA = CIVITAS

ulice a námestia
prírodné

res economica
res publica

spoločenské
duchovné

obchodovateľné

KAPITOLA II | FRES PUBLICA + RES ECONOMICA = CIVITAS
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Orientáciu v priestore predstavuje ohraničené územie na dobrej úrovni, výnimku predstavuje oblasť 
južného svahu Žlutého kopca, kde absentuje čitateľná linearita zvyšku územia. Napriek tomu, že ide 
o zelené územie, ploche obiehajúcej špilberk alebo severovýchodnému okraju centra sa čitateľnosťou 
nepodobá. Navyše sú možnosti vystupov do územia limitované stenami z juhu. 

Ďalšiu stenu predstavuje železničná trať tvoriaca aj nepriepustnú hranicu systémového celku, ktorá tak 
svojim spôsobom supluje už neexistujúcu fortifikáciu uzatvárajúcu centrum mesta.

Body formálne dôležité predstavuju primárne sakrálne stavby, stanice dopravy, inštitúcie a kultúrne stánky 
dopĺňajúce obraz mesta a uľahčujúce orientáciu. 

res economica
res publica

steny - bariéry
plochy
línie
singularity

OBRAZ MESTA
body formálne dôležité

KAPITOLA II | GOBRAZ
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KAPITOLA II | HINTERAKCIE

Z pohľadu interakcií je pre túto prácu zásadná pešia dostupnosť a priechodnosť nadväzujúcich častí 
územia. V okruhu približnej dostupnosti do pol hodiny sa nachádza samoné centrum a väčšina bodov 
záujmu budúcich návštevnikov. 

Z pohľadu priestupnosti sú kľúčové body poza kláštor z juhu a z širšieho spektra aj priestupnosť z centra 
do oblasti pod Špilberkom.

infraštruktúra
solitér
entropia
modernistická

kompaktná historická
bloková

kompozičné osi

dochádzka 30 min. | 5 km
dochádzka 15 min. | 2,5 km
východiskový bod

pešia dostupnosť

formálne spojenia
priestupnosť území
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KAPITOLA III | AMIESTO A LOKALITA

Areál s vodojemami predstavuje pomyselný klin vrazený medzi onkologický ústav a rezidenčnú zástavbu. 
Orientácia klinu je smerom na juh, kam by si aj mal v rámci ďalšej existencie preraziť cestu a stal sa tak 
priechodným = prístupným pre širšiu verejnosť.

Zo severu je ohraničený takmer výhradne rezidenčnou zástavbou Masarykovej štvrti a pomerne dobre 
prístupný pre oblasť medzi Konečného námestím a ulicou Joštová, odkiaľ by mohol čerpať pravidelných 
návštevníkov ako rekreačná oblasť.

Zároveň, čerpajúc z pocitovej mapy, výrazne prevládali údaje nespokojnosti s tým, ako vyzerá Mendlovo 
námestie a pozitívna odozva smerom k Masarykovej štvrti, kde značný počet respondentov chcel bývať, 
prípadne tam radi trávia čas a lokalita sa im páči.

oblasti rekreácie
vedľajšie uzly
hlavné uzly
pešie komunikácie

hlavné komunikácie
vedľajšie komunikácie



KAPITOLA III | BPROCESY, USPORIADANIE A FORMA

V tomto prípade je veľmi determinujúca okolitá zástavba, ktorá formuje spôsoby a cesty, kadiaľ môžeme 
vnikať do areálu a akým spôsobom môže areál komunikovať s okolím.

Prístup od severu je v podstate bezproblémový, priamo z ulice, avšak zvyšné svetové strany parcely sú 
dosť tesne vymedzené okolitou zástavbou, navyše južný cíp, ktorý sa javí ako najvyhovujúcejšie vyúste-
nie z areálu naráža na ďalšie bariéry v kontinuite smerom na Mendlovo námestie, bariéry sú vytýčené 
dvoma uzavretými subjektmi – baziliky s kláštorom a pivovaru, čo ponúka dve alternatívy: a) severne 
ponad kláštor – naviazať na ulicu Pellicová/Sladová b) pomedzi objekty pivovaru skrz ulicu Hlinky/Pivo-
varská.

pešie komunikácie

hlavné komunikácie
vedľajšie komunikácie

vstup do územia

ohraničenie areálu vodojemov
orientačné body
bariéry

kompozičné osi

3

2

1



KAPITOLA III | CDEJINNOSŤ - VODOJEMY

Vodojem 1 bol postavený v rozmedzí rokov 1869 a 1872 súbežne s  úpravňou vody v Pisárkach a vodo-
jemom na Špilberku, za úlohu mal zásobovanie vodou nižšie z dvoch brnenských tlakových pásiem (to 
vyššie mal na starosti práve vodojem na Špilberku) vodou pochádzajúcou z rieky Svratky. Nižšie pásmo 
predstavovali primárne nižšie uložené ulice novovznikajúcej úradníckej štvrti. Vybudovaný pomocou tehly 
plnej pálenej, ktorá vytvára určitú spojitosť s Červeným kostolom a dnes už neexistujúcim Nemeckým 
domom ma Moravskom námestí, bez použitia ocele a betónu. Komplikovaný systém bol navrhnutý za 
účelom dosiahnuť pomer čo najmenej konštrukčného materiálu na čo najväčší možný objem vody.

Vodojem 2 pribudol medzi rokmi 1896 a 1900, rovnako, ako jeho severný sused z plnej pálenej tehly, 
avšak s pomerne striedmejším výrazovým charakterom konštrukcie. 

Ako posledný pribudol dvojkomorový Vodojem 3 začiatkom 20. storočia. Okrem dvojkomorového riešenia 
sa odlišuje aj konštrukciou z betónu a železobetónu. Na jeho mieste stál v minulosti skalný útvar podobný 
Helgolandu dominujúcemu parku z druhej strany onkologického ústavu. 

Súbor vodojemov bol od vodovodného systému odpojený v roku 1997 a od tej doby je ponechávaný os-
udu. Scenár zahŕňajúci likvidáciu a nahradenie parkovacím domom bol len v nedávnej dobe zastavený 
vyhlásením vodojemov za pamiatkovo chránené. 

Vodojem 1 Vodojem 2 Vodojem 3
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Aktuálna situácia predstavuje všetky tri vodojemy zabudnuté a uzavreté na jednom veľkom pozemku, 
bezpečne ohradené z jednej strany onkologickým ústavom pozdĺž ulice Roubalova, z druhej strany, od 
ulice Tomešova pozemkami rodinných a bytových domov. 

Z tejto reálie vychádza najlepšie viesť os budúcej komunikácie stredom areálu v smere sever – juh, začí-
najúc východne od vily stojacej na pozemku a končiac v južnom cípe.

V ďalšom kroku, prihliadajúc na terén a výškové úrovne potencionálnych vstupov do jednotlivých vodo-
jemov navrhnúť vedľajšie vetvy od hlavnej osi. Tu sa, pre potreby plynulosti komunikácie umocňuje vari-
ant vedenia chodníka skrz Vodojem 2 a pokračovanie na juh tunelom. 

Finálna podoba návrhu po zohľadnení všetkých rozmerov vychádzajúcich z maximálnych sklonov komu-
nikácii, výškových úrovní a zároveň s cieľom dosiahnutia estetickej kvality a vyjadrenia hierarchie medzi 
hlavnou osou a osami vedľajšími

KONCEPT

I - aktuálna situácia

III - zohľadnenie terénu, výškových úrovní a vzdialeností

II - definícia hlavnej osi

IV - finálna podoba návrhu



SITUÁCIA

1:2000
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Z pohľadu urbanizmu je najzásadnejšie napojenie mikrourbanizmu areálu na okolie, primárne prepájanie 
Kraví hory a Žlutého kopca s Mendlovým námestím a čerpanie z blízkosti Špilberku a centra, na ktorých 
pešie trasy sa má plynule napojiť.

Mikrourbanizmus pozostáva z hlavnej osi, 3m širokého chodníku, od severu plynule sa zarezávajúcej do 
terénu, postupne sa v dvoch bodoch pripoja vedľajšie vetvy, prvá, klesajúca hlbšie k Vodojemu 1, druhá, 
stúpajúca k Vodojemu 3, ktorý je situovaný o poznanie vyššie ako Vodojemy 1 a 2. Od druhého bodu 
rozvetvenia pokračuje os priamo skrz Vodojem 2, tiahne sa priamo po celej dĺžke až po ústie do tunela, 
v úseku Vodojemu 2 jej sekunduje kľukatá vedľajšia vetva polovičnej šírky, obtáčajúca sa pomedzi piliere 
a oblúky podzemného paláca, zabezpečujúca prístup k dvom bunkám. Bunka A predstavuje informačný 
stánok s občerstvením, Bunka B toalety a technické zázemie. Tunel sa okrem klesania aj dvakrát zalomí, 
aby nasmeroval vstup dramatickým oblúkom v správnej úrovni a mieste.



VTÁČIA PERSPEKTÍVA

1:2000
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axonometria | 1:250



Chodník pozostáva z hladkých betónových panelov lemovaných po oboch stranách betónovým soklom v 
priereze 300x300mm. Sokel ukrýva v spodnej vnútornej hrane lištu s LED podsvietením zabezpečujúcim 
nočné osvetlenie chodníka a celým svojim objemom prekrýva žľab na odvod zrážkovej vody do zberných 
nádrží. Najjednoduchšiu funkciu predstavuje fakt, že poskytuje možnosť sedenia kdekoľvek pozdĺž trasy.

CHODNÍK

detail chodníka so soklom | 1:20



07
 | 

Vo
do

je
m

 1

axonometria | 1:250



Najstarší a doposiaľ aj najviac dotknutý stavebnými úpravami. Už existujúce zásahy a najvyššia miera 
členitosti pilierov a stien viedla ku vytvoreniu rampy predstavujúcej flexibilnejší prístup do útrob podzemnej 
siene v porovnaní s nedávno realizovaným schodiskom orientovaným na okraj pozemku. 

Vstup do najstaršieho z vodojemov je podporený pribudovanou opernou stenou. Stena je z plnej pálenej 
tehly o hrúbke 300mm a je priamo naviazaná na pôvodné murivo. Otvor a prevedenie oblúku sú priamym 
odkazom na oblúkové priehľady medzi jednotlivými loďami vodojemu.

Zábradlie rampy a schodov vo Vodojeme 1 sú konštrukcie z montovaných oceľových profilov zabalených 
do dosiek potiahnutých reflexnou fóliou, za pomoci ktorej má byť podzemný priestor opticky prehlbovaný.

NAJSTARŠÍ

detail rampy V1 | 1:20



pohľad na vstup V1



rez + pôdorys V1 | 1:250
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pohľad na vstup V3

Najmladší a najmenej dotknutý návrhom, ktorý končí vytvorením prístupu, ponechaný pre rozširovanie 
programu rozvoja areálu. Najsilnejšími dôvodmi pre sterilný prístup boli na pohľad zdravý stav objektu a 
fakt, že sa doteraz vyhol nekoncepčným zásahom a statočne odoláva tonám motorových vozidiel.

V prípade Vodojemu 3 tvorí vstup monolitický betónový panel hrubý 300mm s dekoratívnym armovaním 
vstupného otvoru. Armovanie je inšpirované armovaním otvorov spájajúcich nádrže vodojemu s obsluž-
nou miestnosťou.

NAJMLADŠÍ



rez + pôdorys V3 | 1:250
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Popri samotnom koncipovaní základnych ideí, kedy mi ideálna trasa vychádzala priamo cez Vodojem 2, 
podporil tieto myšlienky aj zlý technický stav objektu. S vidinou nutnosti stavebných prác bola podporená 
aj vôľa výraznejších zásahov z mojej strany. 

V interiéri vodojemu prechádza chodník z betónových prefabrikátov na rošt z nehrdzavejúcej ocele so 
vzdialenosťou prútov 20x20mm. Podsvietenie LED lištami je v prípade roštu umiestnené v bočných seg-
mentoch. Ten istý rošt predstavuje aj nášľapnú plochu rampy a schodov vo Vodojeme 1.

Okrem hlavnej osi sa ním tiahne aj vedľajšia, kľukatá, obtáčajúca sa pomedzi piliere a oblúky podzemného 
paláca, zabezpečujúca prístup k dvom bunkám. Bunka A predstavuje informačný stánok s občerstvením, 
Bunka B toalety a technické zázemie.

Bunky A a B sú rovnako montovanými konštrukciami z oceľových profilov obložených preglejkovými do-
skami, z vonkajšej strany obalené rovnakou reflexnou fóliou ako u zábradlí, s rovnakým účelom optického 
prehlbovania priestoru. Bunka A má z vnútornej strany ponechaný pohľadový povrch bukovej dýhy, Bunka 
B obloženie bielym keramickým obkladom rozmeru 100x100mm. 

Bunky sú svojimi vstupmi orientované od hlavnej osi z dôvodu izolovania vnemov, ktoré by mohli rušiť 
návštevníkov a zároveň poskytujú určitú intimitu či už pri toaletách alebo v infostánku s občerstvením.

NAJPOŠKODENEJŠÍ

bunky | 1:250



atmosféra V2



pohľad na vstup V2



rez + pôdorys V2 | 1:250
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detail tunel | 1:20

Tunel bol nevyhnutným ukončením celej trasy, vzhľadom na pozíciu Vodojemu 2 na pozemku a výškovým 
skutočnostiam. Pokiaľ som nechcel celý koncept ukončiť rezignáciou (v tomto konkrétnom riešení) v 
podobe výťahu alebo schodiska, musela línia pokračovať voľným klesaním a preraziť na povrch v tom 
správnom mieste, s dramatickým vyústením.

Tunel pozostáva z monolitických železobetónových segmentov, ktoré svojim prierezom reflektujú vodo-
hospodárske stavby, disponuje tiež soklom rozmeru 300x300mm, ktorý je vizuálnou spojnicou s chodní-
kom v exteriérovej časti areálu.

SVETLO NA KONCI



južný pohľad na vstup do tunela




